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Komentarz 

Ocenie podlegały następujące elementy pracy egzaminacyjnej: 

I. Tytuł pracy egzaminacyjnej. 

II. Założenia do zadania wynikające z treści zadania oraz dokumentacji. 

III. Wykaz dokumentów do odbioru technicznego przyłącza gazowego. 

IV. Wykaz sprzętu do wykonania przyłącza gazowego i warunki próby szczelności. 

V. Wymagania do odbioru instalacji gazowej i jej uruchomienia. 

VI. Obliczenia hydrauliczne przyłącza/tabela i dobór gazomierza. 

VII. Część wykonawcza. 

VIII. Praca egzaminacyjna jako całość. 

 

Ad. 1 Tytuł pracy egzaminacyjnej wynikający z treści zadania 

i załączników. 

Zdający z reguły nie mieli problemów z poprawnym sformułowaniem tytułu swojej pracy 

egzaminacyjnej. Tytuł odzwierciedlał temat pracy. Często jednak w pracach zdający zupełnie 

niepotrzebnie zamieszczali szczegółowe dane, które powinny były znaleźć się w założeniach. 

 

Przykład 1 

 

Przykład 2 

 

Najczęściej występującą nieprawidłowością było pomijanie w tytule kluczowej informacji, 

że przyłącze gazowe doprowadza gaz do budynku przedszkola. 
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Ad. 2  Założenia i dane do projektu realizacji prac wynikające z treści 

zadania oraz dokumentacji. 
 

Ten element pracy stanowił dla zdających pewien problem. Bardzo często pomijano 

informacje, dotyczące wyposażenia budynków usytuowanych wzdłuż ulicy w urządzenia 

gazowe. Należało założeń szukać w treści zadania, natomiast zdający ograniczali się tylko do 

podania informacji dotyczących gazociągu rozdzielczego niskiego ciśnienia oraz jego 

parametrów. 

 

Przykład 1 
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Przykład 2 

 

Informacja, która była najczęściej pomijana przez zdających dotyczyła dopuszczalnej straty 

ciśnienia wynoszącej 50 Pa. Niektórzy zdający pomijali również informacje, dotyczące 

parametrów przyłącza – to, że jest wykonane z polietylenu SDR 11, klasy PE 100 oraz, 

że jego długość wynosi 20m. 

Ad.3 Wykaz dokumentów do odbioru technicznego przyłącza gazowego. 

Obszar dotyczący wykazu dokumentów do odbioru technicznego przyłącza gazowego nie 

sprawiał zdającym poważnych problemów jednak zdarzały się braki w wymienianych 

dokumentach.  

Informacja, której najczęściej brakowało dotyczyła oświadczenia kierownika budowy/robót  

o zgodności wykonania robót z projektem oraz oświadczenia kierownika budowy/robót  

o doprowadzeniu do należytego stanu/porządku terenu budowy. 

Poniżej przedstawiono przykłady wykazów zapisanych przez zdających. 
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Przykład 1 

 

Przykład 2 
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W większości zdający w tym obszarze zdobywali maksymalną ilość punktów, jednak czasami 

brakowało jednego dokumentu np. powykonawczej inwentaryzacji geodezyjnej. 

Ad. 4 Wykaz sprzętu do wykonania przyłącza gazowego i warunki próby 

szczelności. 

Sporządzenie wykazu sprzętu do wykonania przyłącza gazowego nie stanowiło dla zdających 

problemu. Zdający zgodnie z warunkami zadania uwzględniali informację, że prace będą 

prowadzone w okresie jesienno – zimowym i podawali informację dotyczącą namiotu 

ochronnego, dmuchawy/grzejnika oraz innych niezbędnych narzędzi takich jak: zgrzewarka, 

agregat prądotwórczy, przecinarka do rur, zestaw narzędzi monterskich, łopaty, kilofy, pompa 

wodna lub szlamowa. 

Najczęściej wśród wymienionych narzędzi brakowało pompy wodnej lub szlamowej. 

Czasami zdający bardzo krótko i treściwie wymieniali sprzęt, a czasami wykaz sprzętu był 

bardzo obszerny i zawierał również materiały pierwszej pomocy oraz środki ochrony 

indywidualnej. 

 

 

 

Przykład 1- wykaz sprzętu. 
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Przykład 2- wykaz sprzętu. 
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Wymienienie warunków próby szczelności nie stanowiły dla zdających żadnego problemu. 

Wszyscy zdający podawali czas próby szczelności wynoszący 1 godzinę (lub minimum 

1 godzinę) oraz ciśnienie próby 0,21 MPa lub minimum 0,21 MPa. 

Przykład 1- warunki próby szczelności. 

 

Przykład 2- warunki próby szczelności. 

 

 

Ad. 5 Wymagania do odbioru instalacji gazowej i jej uruchomienia. 

Obszar ten stanowił dla zdających pewien problem. Często zdarzało się, że zdający podawali 

dokumentację do odbioru instalacji gazowej, a nie określali czynności do uruchomienia 

instalacji lub odwrotnie podawali czynności do uruchomienia instalacji, a nie dokumenty 

do jej odbioru. Najczęściej zdający w tym obszarze pomijali informacje dotyczące 

protokołów technicznych częściowych – w dokumentacji odbioru instalacji gazowej, 

natomiast w czynnościach do uruchomienia instalacji najczęściej brakowało informacji 

dotyczącej średnicy i długości przewodu odpowietrzającego oraz tego, że należało uruchomić 

urządzenia gazowe. 

Sporadycznie zdający zapominali w dokumentach wymienić opinii zakładu kominiarskiego 

lub protokołów z przeglądu zakładu kominiarskiego. 
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Przykład 1 – wymagania do odbioru instalacji gazowej. 

 
 

 

Przykład 2 – wymagania do odbioru instalacji gazowej. 
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Przykład 1- czynności do uruchomienia instalacji gazowej. 
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Przykład 2 – czynności do uruchomienia instalacji gazowej. 
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Ad. 6 Obliczenia hydrauliczne przyłącza/tabela i dobór gazomierza. 

Obliczenia hydrauliczne większości zdającym nie sprawiały problemów. W zależności od 

parametrów zadania obciążenie obliczeniowe (po zsumowaniu wartości zużycia gazu przez 

poszczególne urządzenia gazowe – załącznik 2) dla budynku C wynosiło - 7,5 m
3
/h. 

Średnica przyłącza powinna być dobrana na podstawie załącznika 4 i wynosić 63mm. 

 

Przykład 1- obliczenia hydrauliczne. 

 
 

 

Przykład 2- obliczenia hydrauliczne. 
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Najwięcej problemów sprawiało zdającym dobranie gazomierza (załącznik 6) – często 

zdarzało się, że gazomierz był dobrany błędnie lub zdający w ogóle go nie dobrali. 

Zgodnie z warunkami zadania należało dobrać gazomierz G 2,5. 

 

 

Przykład 1- dobór gazomierza. 
 

 

 

Przykład 2- dobór gazomierza. 

 

 

 

Graficzne uzupełnienie schematu obliczeniowego -  wstawienie jednoznacznych oznaczeń nie 

stanowiło problemu – zdający w sposób jednoznaczny określali działkę obliczeniową na 

schemacie. 
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Przykład 1- schemat obliczeniowy. 
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Przykład 2- schemat obliczeniowy. 

 

 

Uzupełnienie tabeli obliczeniowej dla przyłącza gazowego nie stanowiło trudności, 

najczęściej brakowało zdającym uzupełnienia rubryki dotyczącej porównania strat ciśnienia 

całkowitego z dopuszczalnym i zapisanie w niej słowa „mniejsza”. Zdarzało się również, 

że zdający nie uzupełniali tabeli, a obliczenia zamieszczali w treści pracy na karcie 

egzaminacyjnej lub robili obliczenia bezpośrednio pod tabelą. 
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Przykład 1 – tabela obliczeniowa dla przyłącza gazowego.  

 

Przykład 2 – tabela obliczeniowa dla przyłącza gazowego.  
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Ad. 7 Część wykonawcza. 

Część wykonawcza zadania egzaminacyjnego była oceniana na podstawie dokumentacji 

zdjęciowej wykonywanej bezpośrednio na egzaminie potwierdzającym kwalifikacje 

zawodowe, podczas wykonywania przez zdającego części praktycznej zadania. Każdemu 

zdającemu wykonano pięć zdjęć, podczas różnych etapów wykonywania zadania 

praktycznego, przedstawiających montaż gazomierza /bez odpowietrzenia i napełnienia 

instalacji gazem/ wraz z plombowaniem. Ocenie w części wykonawczej podlegało również 

wypełnienie karty gazomierza zgodnie z dokumentacją zadania. 

Z częścią wykonawczą zdający nie mieli problemów – wszyscy zdający montowali dwie 

plomby, łączyli zawór z monoblokiem za pomocą kształtek montażowych, montowali stelaż, 

zakładali uszczelki podczas montażu gazomierza do monobloku/stelaża, montowali 

gazomierz G1,6, uszczelniali wszystkie połączenia gwintowane pakułami poza połączeniem 

gazomierza z monoblokiem/ stelażem oraz pozostawiali głowicę zaworu kulowego w pozycji 

otwartej. 

Najczęściej popełnianym przez zdających błędem, w tej części pracy, było pozostawienie 

głowicy zaworu kulowego w pozycji zamkniętej. 

 

Wypełnienie karty gazomierza nie sprawiło zdającym żadnego problemu – jedynym błędem, 

jaki się zdarzył było opisanie gazomierza po stronie demontażu, a nie jak należało po stronie 

montażu gazomierza. 

Przykład 1- wypełnienie karty gazomierza – reduktora. 

 



komentarz technik gazownictwa 311[55]_03 czerwiec 2012 
 

Przykład 2- wypełnienie karty gazomierza – reduktora. 

 

 

Ad. 8 Praca jako całość. 

Większość prac miała poprawną, logiczną i uporządkowaną strukturę. Na ogół zdający 

posługiwali się właściwą dla zawodu terminologią, prace były poprawne językowo. Niektóre 

prace były niestaranne, trudne do odczytania i nieestetyczne – co utrudniało pracę 

egzaminatorom sprawdzającym prace. 

 

 


